
ЩОДО АКТУАЛЬНИХ ПИТАНЬ ФОРМУВАННЯ ВІЙСЬКОВОЇ ЮСТИЦІЇ 

(ЛИПЕНЬ 2024) 

 

Міжнародна рада експертів продовжує об'єднувати зусилля для посилення 

захисту прав військовослужбовців. 

05.07.2024 в Офісі Генерального прокурора за участі представників 

Спеціалізованої прокуратури у сфері оборони відбулась чергова зустріч членів 

Міжнародної ради експертів з питань захисту прав військовослужбовців. 

Прокурори розповіли про результати опрацювання та систематизації фабул 

кримінальних проваджень щодо злочинів, від яких найчастіше потерпають 

військовослужбовці та члени їхніх сімей, зокрема проти власності. Лише 

застосування комплексного підходу до протидії таким правопорушенням 

зможуть захистити тих, хто щодня ризикує своїм життям та здоров'ям заради 

свободи та незалежності нашої держави. 

Учасники зустрічі домовилися про розроблення спільної просвітницької 

кампанії та подальше поширення інформації про те, як уберегтись від злочинів, 

серед іншого, шахрайства. 

Важливим є також інформування населення про необхідність взаємодії з 

правоохоронними органами та прокуратурою задля належного оформлення 

процесуальних документів. Незабаром відкривається прийом заяв до Реєстру 

збитків для України щодо категорій, які пов'язані зі смертю та зникненням 

близьких членів сім'ї. Відтак, члени сімей загиблих чи зниклих 

військовослужбовців зможуть скористатись міжнародним компенсаційним 

механізмом. 

В ході зустрічі також обговорили актуальні тенденції в розслідуваннях та 

процесуальному керівництві окремих видів злочинів, де порушення вчиняють 

військовослужбовці. Представники громадянського суспільства висловили 

готовність надати експертизу та сприяти в розробленні рекомендацій і стандартів 

діяльності спеціалізованих прокурорів. 
 

Верховна Рада України 16 липня проголосувала за законопроєкт, який 

передбачає можливість звільнення військовослужбовців від кримінальної 

відповідальності за СЗЧ. 

Зокрема, парламент у першому читанні проголосував законопроект №11322 

про зміни до Кримінального кодексу та інших законів, що стосуються несення 

військової служби під час воєнного стану. 

Документом передбачається, що військовослужбовці можуть бути звільнені 

від кримінальної відповідальності за самовільне залишення частини або 

дезертирство, але за умови, якщо вони вперше порушили закон і бажають 

повернутися до служби. 

Також пропонується вдосконалити процедуру повернення до служби таких 

військових за рішенням суду. 

 

17.07.2024 на міжвідомчій нараді під головуванням Генерального 

прокурора України Андрія Костіна за участі представників уряду, 

https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/44511


правоохоронних органів та громадськості було обговорено питання посилення 

захисту прав військовослужбовців.1 

Заступниця міністра оборони України Наталія Калмикова зазначила, що є 

три основні групи запитів, пов’язаних із захистом прав військовослужбовців.  

По-перше, це порушення, пов’язані з відмовою у розгляді та погодженні рапортів 

на направлення на ВЛК, надання щорічних відпусток та відпусток за сімейними 

обставинами, видачу довідок про безпосередню участь у заходах по захисту 

батьківщини, а також недотримання строків їх розгляду. Друга категорія – 

виплата грошового забезпечення та додаткової винагороди як за участь у 

бойових діях, так і виплат військовослужбовцям, які перебувають на 

стаціонарному лікуванні внаслідок отриманих поранень. Третя категорія — 

родичі військовослужбовців, виплати чи компенсації для яких ускладнені через 

проведення службових розслідувань загибелі чи поранення їхніх рідних.  

Для вирішення цих проблем Міністерство оборони спільно з громадськістю 

розробило необхідні зміни до законодавства, які унеможливлять такі порушення 

в майбутньому.  

Центральне управління захисту прав військовослужбовців Міністерства 

оборони, яке створене за ініціативи Міністра оборони, реагує на кожний запит і 

вже розглянуло майже тисячу звернень за три місяці роботи – зазначила Наталія 

Калмикова.  

 

Створення системи військової юстиції: про особливий статус адвокатури 

нагадали в Національній Асоціації Адвокатів України (далі – НААУ). 

Розглядати адвокатуру як частину системи військової юстиції недоречно. Бо 

це суперечить основоположним принципам інституту, незалежного від держави. 

На це у зауваженнях до проекту Закону № 11306 від 29.05.2024 “Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо створення та 

посилення самостійності Воєнної поліції України та Спеціалізованої воєнної 

прокуратури” звернув увагу Комітет Національної асоціації адвокатів України з 

питань кримінального права та процесу. 

В НААУ нагадали, що військо (у загальній сукупності як ЗСУ, так і інші 

військові формування) є не тільки оборонним елементом, але й політичним, 

складовою державного апарату. Адвокатура, хоча і належить до системи 

правосуддя відповідно до Конституції України, однак за своєю природою є 

самоврядною професійною організацією, яка залишається незалежною від 

держави та політичних процесів. 

При цьому чинний Кримінальний процесуальний кодекс України 

забезпечує усі повноваження, необхідні захиснику для надання повного спектру 

правничої допомоги у кримінальних провадженнях, у тому числі, в тих, де 

фігурують речі і документи, які містять охоронювану законом таємницю. При 

цьому забезпечуються і повнота кримінального провадження, і якість захисту, і 

досягнення мети кримінального провадження. 

 

 
1 Захист прав військовослужбовців: уряд та громадськість працюють над системними рішеннями 

 

https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/44322
https://www.mil.gov.ua/news/2024/07/17/zahist-prav-vijskovosluzhbovcziv-uryad-ta-gromadskist-praczyuyut-nad-sistemnimi-rishennyami/


АрміяInform (онлайн-медіа Міністерства оборони України) створено 

інформаційний матеріал про те, як працює військова поліція у світі. Зокрема, 

наведено приклади діяльності військової поліції Австрії, Бельгії, Ботсвани, 

Бразилії, Великої Британії, Греції, Ізраїлю, Індонезії, Італії, Камбоджи, Колумбії, 

Нідерландів, Німеччині, Південної Кореї, Португалії, Саудівської Аравії, Сербії, 

США, Тайваню (Республіки Китай), Угорщини, Фінляндії, Франції.2 

 

 
 

 

 

2 Військова поліція: а як у них? АрміяInform – про світовий досвід 
 

https://armyinform.com.ua/2024/07/20/vijskova-policziya-a-yak-u-nyh-armiyainform-pro-svitovyj-dosvid/

